

■中国证券业协会2007年度科研课题获奖成果

利用融资融券业务 完善金融风险管理

◎王伟 朱臣 李钦 杨维华

(报送单位:中信证券股份有限公司)

随着中国资本市场创新的不断深入,新产品和新业务层出不穷。但目前我国正处在资本市场建设的初级阶段,新业务也会带来新的金融风险。如何合理利用新的金融产品并有效地管理金融风险,就需要合理确定融资融券股票质押比率。同时,对客户信用评级,也是融资融券业务开展的核心环节之一。通过本文的分析,可以为我们试图建立适合目前国内资本市场中的创新业务——融资融券业务分析提供一个可行性的参照框架。

融资融券业务本身就是这样一种创新型业务,对于融资融券这种新业务,国内外目前研究的文献并不多,对于融资融券业务中的非常重要的授信尚无一套系统、结合中国证券行业实际情况且具有可行性的研究。本文通过对融资融券这种新业务的研究,重点对融资融券业务中的集中授信进行了研究和分析,探索了授信和股票评级的方法。

合理利用新的金融产品并有效地管理金融风险,是资本市场建设的核心议题,希望能对对此类业务和产品的创新研究提供一定的启发。

开展融资融券已具备市场条件

2006年以来,随着股权分置改革、证券公司综合治理、大力发展机构投资者等一系列市场基础建设工作的深入推进,我国证券市场已逐步具备开展融资融券业务的条件。

2006年1月1日起,新《证券法》正式实施。其中,第一百四十二条明确规定:证券公司为客户买卖证券提供融资融券服务,应当按照国务院的规定并经国务院证券监督管理机构批准,取消了原《证券法》中对证券公司融资融券业务的禁令,为证券公司开展融资融券业务扫清了法律障碍。

为配合新《证券法》的实施,中国证监会正式发布了《证券公司融资融券业务试点管理办法》和《证券公司融资融券业务试点内部控制指引》,并于2006年8月1日起施行,标志着我国融资融券信用交易制度已经进入实质性启动阶段。

开展融资融券业务是对目前国内证券市场信用产品的一种创新。为了在集中授信的模式下,更好地开展融资融券业务,对客户授信额度的分析就变得至关重要。

对于同样的抵押证券,如果证券公司提供的信用额度太低,那么客户就可能转向提供更高信用额度的证券公司,不利于维护券商与其客户之间的关系,使证券公司蒙受失去客户带来的损失;如果证券公司给客户提供过高的信用额度,那么大量客户就会转投到该券商,使券商面临因为客户违约以及持股过于集中带来的风险。

另外,证券公司开展该项业务所承受的风险,也与客户违约后其抵押证券的变现价值高低息息相关。如何能够科学、准确地根据客户抵押证券的价值和客户的信用等级给出客户理想的授信额度将成为很多证券公司亟待解决的问题。

为控制证券公司开展融资融券业务的风险,评估客户和抵押证券的信用情况,做到合理授信,本课题在传统授信方法的基础上提出了独特的融资融券授信额度模型。

按照目前的业务规则,融资融券业务本质上是一种具有抵押性质的信用交易。因此,既需要对抵押证券进行估价,也需要对客户进行信用评级。融资融券业务的风险和收益与证券公司对客户授信额度、客户的信用状况、客户违约后抵押证券的价值密切相关。

另一方面,不同证券公司的经营理念和目标、资产负债情况、风险控制能力等决定了证券公司自身的风险偏好,而风险偏好是开展此项业务的前提。

在确定了证券公司的风险偏好之后,需要研究解决如下的三个问题:一是如何评价客户的信用等级;二是如何估计客户抵押证券的价值;三是如何定量的确定客户的授信额度以及提供融资服务的风险。

证券公司开展融资融券业务面对的客户全体可以分成两大类:第一类为参与投资的个人客户;另一类客户为机构客户,例如银行、保险公司以及基金公司等。因此,对这两类客户的信用风险也应该分别进行评估。然而,目前我国的金融市场发展尚未成熟,尤其是信用体制仍然不是很完善,尚没有完善的信用数据库可供证券公司对客户的信用风险进行查询和监控,这就要求证券公司自己对客户的信用风险进行评估。在融资融券业务中,客户的信用风险评估的准确性直接影响着证券公司的风险和收益。

对融资融券业务的风险管理涉及到客户的信用风险、抵押证券的市场风险以及流动性风险各个环节。

随着中国资本市场创新的不断深入,新产品和新业务层出不穷。融资融券业务本身就是这样一种创新型业务。但目前我国正处在资本市场建设的初级阶段,新业务也会带来新的金融风险。如何合理利用新的金融产品并有效地管理金融风险,就需要合理确定融资融券股票质押比率。同时,对客户信用评级,也是融资融券业务开展的核心环节之一。通过本文的分析,可以为我们试图建立适合目前国内资本市场中的创新业务——融资融券业务分析提供一个可行性的参照框架。

参照我国香港开展融资融券的经验来看,对于客户的信用风险,一般证券公司会根据客户的资信情况,在基准利率的基础上加收一定的信用利差以达到对不同资信情况客户的一个公平的信用风险管理。证券公司会根据客户的信用风险度收取的融资利率一般为银行优惠利率加300到800个基点不等。

对每只不同的股票,根据股票不同的市场风险情况和流动性风险情况,由各证券公司根据自己的专业实力、风险管理能力掌握,证监会及联交所不作统一规定。每只股票的融资比率不同,每个客户的融资利息不同,且同一客户的融资利息在一段时间后,由于交易、信用及所持股票状况发生变化,也会有所不同。

随着我国资本市场的迅速发展,融资融券业务的开展也已经提到日程上来,由于国内很多证券公司对融资融券服务,应当按照国务院的规定并经国务院证券监督管理机构批准,取消了原《证券法》中对证券公司融资融券业务的禁令,为证券公司开展融资融券业务扫清了法律障碍。

对于流动性的度量,目前国际上的研究可以分成两个方向:其一,通过定义适当的指标度量流动性;第二,通过对金融市场微观结构的研究,揭示价格产生的原因,研究交易对价格的冲击(market impact)。

由此,我们可以通过反映流动性提供者的价差指标(如相对价差、有效价差、绝对价差、对数报价价差等),市场价格量指标(如委卖深度、委卖深度等)以及反映流动性接受者的市场活跃程度及深度指标(如换手率、成交金额等)等三类指标来度量市场的流动性。

另外,市场微观结构理论研究可以分为两大类:其一价格发现机制的模型及其验证研究;其二是市场结构特征与设计方面的研究。

流动性风险扣减率的确定,一般采用VaR方法度量和管理流动性风险。

第一阶段,把流动性风险作为市场风险的组成部分,并根据市场流动性特征和资产规模大小确定VaR的时间水平;第二个阶段,用流动性调整的VaR方法——La-VaR方法来度量做市商市场的流动性风险值;第三阶段,主要集中在内外生流动性风险的度量,以及基于此类研究衍生出的最优变现策略。

目前,国内也有一些学者对中国股票市场的流动性进行了深入的研究,如刘海龙等和蒋涛等。

第二,股票质押比率的专家评分模型:完善对融资融券业务的风险评估。

从目前来看,确定股票质押比率的模型包括:专家评估模型——选择证券基本面、流动性等因子加权打分、数量化评分模型——以数量化方法选择因子加权评分、市场风险扣减率模型——将证券的市场风险作为折扣因子和流动风险扣减率模型——将证券的流动性风险作为折扣因子。

在此,我们将集中分析股票质押比率的专家评分模型。目前,国际上对于这种新开展的融资融券业务,通常采用建立一套完善的专家打分系统对业务的风险状况进行评估。对股票的融资比率也可以通过建立一套专家打分系统进行评估。

具体来讲,建立专家打分系统的流程:选择股票,建立股票池——选择指标对股票池中股票进行打分——定期对股票池进行调整(见图2)。

结合中国的实际情况,我们在某证券公司内部,根据自营部门、资产管理部门、研究部、风险管理等部门的专家的研究讨论,确定了一个专家模型建立的步骤。

一是股票池的产生。融资融券股票池(以下简称“股票池”)是指由证券公司确定的,客户可以用做融资融券业务保证金的担保物或可以融资买入、融券卖出的标的证券范围及其折算比率。

首先要确定股票选择范围限定在原始池,如沪深300和中证300中股票(或可加入深圳中小板指数所含,视交易所的规定),以预先剔除一部分股票,其中有下列特征之一的股票被禁止入选股票池,如被交易所特殊处理(ST),持续两个季度亏损或连续三个季度主营收入下降和最近六个月交易日均换手率不超过0.5%等。

二是选择指标对股票池中股票进行打分,确定融资比率选取指标和权重,对入池股票进行打分。其中,各指标得分均按其指标值在股票池中的相对位置计算(如池中共100只股票,总股

ΔP 表示金融资产或证券组合在未来持有期 Δt 内的损失。计算VaR的方法归纳起来可以分成两种类型:参数型和非参数型。

对流动性的扣减率研究是目前国际上一个研究的热点问题,包括对市场流动性风险的度量以及机构持仓的最有变现策略等。

确定流动性风险扣减率的步骤分为:

(1)定期调整:包括跟随交易所的定期调整、参考第三方的调整、专家定期议讨后的调整;

(2)不定期调整:股票进入禁售名单或异常停牌等、研究部门对股票剔除的建议、担保物中股票的集中度等风险指标的变化(如过高,公司可能不接收该股票抵押或降低折算比率)。

利用专家模型确定市场上股票的融资比率,在指标的选择和权重的确定上

存在着主观性和任意性,模型的有效性依赖于对专家的选择和专家的判断力与经验。

证券公司在采用此类模型时,可以根据自身的经验,需要考虑的各项因素等扩展更多的指标来建立模型。

四是聚类分析。聚类分析是根据数据观测点之间的距离的相似性或距离远近,来搜索把数据自然分组的方法。

我国目前也有学者如徐向阳和葛继科等应用聚类分析的技术建立个人信用评分模型。

五是数学规划方法。在评价客户的违约时,可以要求对评价的结果进行优化,例如:可以要求训练样本中误分类的客户数目最小。这样评价的问题就转化成为一个数学规划问题。国际上有一些学者利用数学规划的方法对客户的信用进行评价。

六是神经网络模型。神经网络模型起源于人们试图建立模型来描述人脑的信息处理和交流过程,后来被用到数据挖掘领域。神经网络模型因为它具有反复学习寻求最优解、预测精度高等优点,受到很多国际学者的关注。

七是遗传算法。遗传算法是对一个问题的潜在解的种群进行系统搜索,使得与解决此问题相似的解保留在候选解中的可能性比其他解要大。遗传算法最早是由 Holland 在1975年提出的。

近年来,我国一些学者如姜明辉和袁晓川把遗传算法应用到个人信用评分模型的开发上来。

八是分类树模型。分类树模型的基本思想是将信用申请人申请表中的回答项分成不同的组,然后按照不同组中违约客户的多少来确定该组是“好”客户组还是“坏”客户组。

从目前来看,根据个人客户的信用特征和机构客户信用特征,对客户的信用评级方法分成两类:个人客户评级方法和机构客户评级方法。

第一,九大个人客户信用评级方法。

在融资融券业务中,客户通过签订融资融券业务合同,以其自有资金或担保证券以及融资买入的证券和融券卖出得到的资金,作为抵押物融入资金或证券进行信用交易。因此,证券公司需要根据客户的情况确定借给客户资金或证券的信用额度。

这一授信过程,需要评估客户能否在合同规定的期限偿还因融资融券产生的债务,其实质可看成信用评级:即就未来一段时间内,客户履行承诺的意愿及能力的可信任程度给予的判断。由此,可先对客户进行信用评级,然后根据客户的信用等级授予相应的信用额度,从而授信模型实质上为信用评级模型。

从目前来看,根据个人客户的信用特征和机构客户信用特征,对客户的信用评级方法分成两类:个人客户评级方法和机构客户评级方法。

第一,九大个人客户信用评级方法。

在商业银行中,评价个人客户信用风险已经有六十多年了。商业银行评价客户违约风险的方法,经历了从专家评级打分到逐步发展为与计算机技术、数据挖掘技术相结合的现代客户信用风险管理时代。

目前,国际上的信贷机构通常采用建立个人信用评分模型对个人客户的信用风险进行度量及管理。其中包括以下9种个人信用评分的常用方法。

一是判别分析。Durand 在1941年首先提出了可以利用判别分析方法对客户信用贷款还款行为进行预测。之后,也有 Myers 和 Forgy 等很多学者对判别分析方法做了大量研究。判别分析技术在我国的信用评分模型的研究中也有一定的应用。

二是多元线性回归分析。多元线性

回归分析也是一种在信用评分早期被广泛使用的技术。回归分析的目标是使预测的目标变量值和实际的目标变量值之间的误差最小。因此,这种回归分析方法又被称为最小二乘法。国际上,很多学者对多元线性回归分析都做过深入研究。

三是逻辑回归模型。Wiginton 在1980年首先给出了分别利用逻辑回归分析和判别分析建立信用评分模型对客户信用风险进行评估的结果。后来一些学者也对逻辑回归分析进行了比较深入的研究。在逻辑回归分析模型方面,我国学者石庆焱等也开发了个人信用评分模型。

四是聚类分析。聚类分析是根据数

据观测点之间的距离的相似性或距离远近,来搜索把数据自然分组的方法。

我国目前也有学者如徐向阳和葛继科等应用聚类分析的技术建立个人信用评分模型。

五是数学规划方法。在评价客户的

违约时,可以要求对评价的结果进行优

化,例如:可以要求训练样本中误分类的客户数目最小。这样评价的问题就转化

成为一个数学规划问题。国际上有一些

学者利用数学规划的方法对客户的信

用度进行评价。

六是神经网络模型。神经网络模型

起源于人们试图建立模型来描述人脑

的信息处理和交流过程,后来被用到数

据挖掘领域。神经网络模型因为它具

有反复学习寻求最优解、预测精度高等

优点,受到很多国际学者的关注。

七是遗传算法。遗传算法是对一个

问题的潜在解的种群进行系统搜索,使

得与解决此问题相似的解保留在候选

解中的可能性比其他解要大。遗传算法

最早是由 Holland 在1975年提出的。

近年来,我国一些学者如姜明辉和袁

晓川把遗传算法应用到个人信用评分模

型的开发上来。

八是分类树模型。分类树模型的基本

思想是将信用申请人申请表中的回答

项分成不同的组,然后按照不同组中违

约客户的多少来确定该组是“好”客户

组还是“坏”客户组。

Markowski、Coffman 和 Catlett 等描述了如何将分类树模型应用到客户信用评分模型中。我

国一些学者如叶中行和余敏杰等也将

分类树模型应用到信用评分模型中。

九是最近邻方法。这是一种非参数

的分类方法。国际上很多学者对最近邻

方法在信用评分中的应用进行了深入

的研究,如 Charterjee 和 Barcun 等。

第二,七大企业客户的信用评估方

法。

机构客户的信用评估发展到今天

经历了两个重要的阶段:古典信用风

险评估和现代信用风险评估。

就古典信用风险度量方法而言,包

括要素分析法、财务比率综合分析法

和多变量信用风险判别模型。

要素分析法。要素分析法是金融机

构对客户信用风险分析时所采用的

方法。

对于融资融券的客户信用评级模

型,考虑到证券公司能拥有的客户数

据的实际情况,兼顾未来发展,可以分两

类(两阶段):(1)融资融券业务开展之

初,通过专家打分模型配合利用财务指

标建立信用评级模型;(2)在积累一段时

间数据后,可基于数据挖掘技术建立数